Fachbereich 04

Maschinenbau und
Verfahrenstechnik

Klausur vom 19. September 2012
Prof. Dr.-Ing. C. Eller

h Hochschule Niederrhein

University of Applied Sciences

Name :

Matr.- Nr. :

Hinweise:

Der Loésungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit
abgegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht als Lésung aner-
kannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefligten losen Blatter sind mit dem
Namen und der Matrikelnummer zu versehen.

Nach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammeln der Aufgabenblétter, werden

keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen.

Die Bearbeitungszeit betragt 70 Minuten.

Zum Bestehen der Klausur missen etwa 50% der Gesamtpunktzahl erreicht werden.

Aufgabe

Gesamt

Punkte

10

10

1

31

erreicht




Aufgabe 1

Der dargestelite Stahltrager (E = 2,1-10° N/mm?) mit der Stutzweite / =4 m wird in Feldmitte
durch die Kréafte Fy = 2 kN und F, = 4 kN beansprucht. Die Querschnittskennwerte sowie die
Biegemomente in Feldmitte wurden in einer Vorberechnung bestimmt und sind unten ange-
geben.
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1) Bestimmen Sie die Querschnittsabmessung a so, dass die resultierende Verschiebung des
Querschnittsschwerpunktes S in Feldmitte f = 8 mm betragt.

2) Welchen Winkel y schlieRt der Vektor f der resultierenden Verschiebung mit der y-Achse
ein? Tragen Sie den Vektor f in die oben stehende Querschnittsskizze ein.

3) Bestimmen Sie die Lage der Spannungsnulllinie und tragen Sie diese in die oben stehende
Querschnittsskizze ein. Wie groR ist der Winkel 3 zwischen der y-Achse und der Nulllinie?

4) Wahlen Sie a = 22 mm und bestimmen Sie die gréfite Zug- und Druckspannung im Quer-
schnitt des Kraftangriffspunktes. Stellen Sie den Verlauf der Biegespannungen Uber den
Querschnitt grafisch dar.

Hinweis:




Aufgabe 2

Der abgebildete Stab aus Stahl $235 (G = 8,1-10° N/mm?) wird in den Punkten B und C durch
die Torsionsmomente Mg = 100 N-m und Mc =50 N-m beansprucht. Die zugehdrige Torsions-
momentenlinie wurde im Vorfeld bestimmt und ist in unten stehendem Bild dargestellt. In den
Bereichen 1 und 2 wird der Stab mit den abgebildeten Querschnitten ausgefihrt.
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1) Bestimmen Sie die maximalen Schubspannungen in den Bereichen 1 und 2.
2) Ermitteln Sie den Schubfluss T im geschlossenen Hohlprofil.
3) Berechnen Sie die Stabverdrehungen in den Punkten B und C des Stabes.

4) Durch Verstarkung der Blechdicke im Bereich 2 soll erreicht werden, dass die Stabver-
drehung am Punkt C @¢ = 3° betragt. Ermitteln Sie die erforderliche Blechdicke.



Aufgabe 3

Der dargestelite Stab aus Stahl S355 (E = 2,1-10° N/mm? : oy = 1,2:10° K) wird bei einer

Temperatur von 9o = 20 °C spannungsfrei zwischen die Auflager A und C montiert. Durch
betriebsbedingte Einflusse wird der Stab auf $, =50 °C erwarmt.
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Druckkraft infolge behinderter Temperaturdehnung: F=E - A- ag-AS

1) Wie grof ist die Sicherheit gegen Knicken? Der gesuchte Wert fur x liegt zwischen 2,8

und 3,2. Starten Sie die Nulistellensuche mit den angegebenen Werten und fuhren Sie
zwei lterationen durch.

2) Berechnen Sie die Knicklange s, des Stabes und bestimmen Sie die Schlankheit A. Uber-
prufen Sie die Zuldssigkeit der durchgeflihrten elastischen Berechnung.



